



创新青少年法治教育“菏泽模式”

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 马敏静 胡云华)近年来,未成年人犯罪或遭受侵害,成为社会关注的热点话题,其中,在校学生犯罪或遭受侵害的案件时刻牵动着社会神经。2019年上映的《少年的你》等影视作品,再一次将这一社会话题推向了舆论高潮。这个问题引起了市政协委员沙向东的高度重视,他提交了相关提案。

据沙向东统计,2019年,我市检察机关共受理未成年人犯罪审查逮捕案件148件247人,审查起诉150件290人,其中在校学生犯罪41人,

占涉罪未成年人总数的14.1%;受理侵害未成年人审查逮捕案件190件253人,审查起诉226件322人,其中不满14周岁的受害人139人,占未成年被害人总数的43.1%。

“未成年人违法犯罪及遭受侵害有多方面的原因,除家庭、社会等外部因素,未成年人法治观念淡薄、法治教育缺失是一项重要原因。因此,加强青少年法治教育,使其从小养成遵纪守法、恪守规范的社会性格和行为习惯,有效防止未成年人犯罪和遭受侵害,刻不容缓。学

校教育,则是青少年法治教育最重要的阵地。”沙向东说,据调查,我市大多数中小学都不同程度地开展着法治教育,增设了法治课程,聘请了法治副校长,取得了一定的效果,但法治教育是社会系统工程,学校、家庭、社会都应承担这一责任。

针对目前我市法制教育存在的问题,沙向东说:“多数学校缺少专业的法治课老师,教育方式过于简单,缺乏针对性;家庭法治教育缺失,一些家长自身法律知识有限,就把教育希望完全寄托给学校,把子女存在的

问题、出现的过错责任全部推给学校和社会,从不检讨自己;社会负面影响给法治教育的开展造成阻碍。”

对此,沙向东认为,从学前教育开始,就应当把法治教育纳入教育全过程之中,同时,组织法治课教师到相关的法律专业学校、培训机构进行轮训,鼓励现有法治课教师参加法律专业学历教育。

学校应找准法治教育课与思想道德课的结合点,让学生了解什么行为是违法,什么行为是犯罪,违法犯罪应承担什么样的责任,如何

有效保护自己不受非法侵害,从而真正达到法治教育的目的。此外,还应创新青少年法治教育的“菏泽模式”。可以由教育部门牵头,联合司法机关,给所有学校聘请法治副校长,邀请政法干警作报告,对学生进行“以案说法”教育。通过组织学生开展法治演讲、法制辩论、庭审观摩、模拟法庭等形式,让学生在具体法治实践活动中感受法律、学习法律知识。

沙向东表示,推进法制教育,需要家校结合、社会联动,以全社会的共同努力维护好青少年的成长环境。

菏泽人创“交子” 我市应建“世界钱币博物馆”

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 马敏静 胡云华)“交子”作为世界上最早的纸币,其发明及广泛应用,对世界经济发展及文化交流具有深远影响。据了解,“交子”的发明者张咏是菏泽鄄城人,这一历史文化资源却一直被忽视。今年,市政协委员李雪晴提交了《关于在我市境内开设“世界钱币博物馆”的建议》。

李雪晴告诉牡丹晚报全媒体记者,在英国伦敦英格兰银行总部的一眼天井里,种着一棵根深叶茂的桑树,用于纪念世界上最早的纸币“交子”,因为这种纸币就是用桑树叶所制。

“发明‘交子’并推广使用

的是,是来自中国菏泽的张咏。张咏是北宋初期的名臣,山东鄄城人。此人自幼聪慧,科举从政后,在历史上留下了众多极富传奇意味的故事,后来他到四川一带为官,看到当地崇山峻岭、交通不便,商贸旅途更是艰辛,便将当地商户一种契约用的钱财纸券推广,这就是世界上第一枚纸币的来历。”李雪晴说,“交子”对世界经济的推动影响,让世界记住了张咏,但在他的故乡,却长期被忽视。

李雪晴认为,张咏对世界历史的影响力不亚于其他历史名家,在中国经济腾飞、国力崛起的当今,对张咏的纪念更具备历史和现实意义。

李雪晴说:“在张咏的故乡,也就是山东菏泽(鄄城)建立‘世界钱币博物馆’,将世界钱币的发展史呈现给大家,尤其是把纸币对世界各国经济、文化生活的影响进行宣传讲解,不仅可以向广大游客普及金融知识,还可以吸引大批来自全国各地甚至世界各地的游客,包括金融商界人士、学者等,对提升菏泽的知名度、推动招商引资、推动旅游业甚至经济的发展,具有不可估量的作用。”

李雪晴建议,菏泽有关部门高度重视,在我市精心打造一座“世界钱币(纸币)博物馆”,挖掘这一历史资源,以此助力菏泽经济建设。

“文明养宠”,让人与动物和谐相处

□牡丹晚报全媒体记者 马敏静 胡云华

近年来,饲养宠物逐渐成为了一种时尚的生活方式,但有些市民缺乏对宠物的管理,从而影响了周边人的生活和工作。今年,部分市政协委员也提交了关于规范养宠的提案。

“据调查,每个小区养狗率均能达到5%—10%。有些宠物狗天不亮就吠叫,噪声扰民,影响邻居休息;部分狗主人不会训练宠物在固定的地点排泄,导致其随地大小便,在楼梯、电梯、小区、马路等公共场所,经常可以看到狗的排泄物,严重影响卫生,污染环境。还有一些养犬人遛狗不拴绳,甚至发生狗袭击人的现象,存在安全隐患。”市政协委员马思说。

市政协委员杨志强也开

展过相关的调查。他表示,我市应出台相应的管理条例,明确管理主体、责任部门,对宠物狗的圈养、禁养、管理以及养犬人的义务和责任作出明确规定。成立由公安部门主管,城管、畜牧检疫等部门协助,街道办、社区居委会参与的宠物狗管理工作机构,加强对流浪犬只的管理,逐步建立收养体系。

杨志强在提案中建议,我市应开展文明养犬、爱心养犬、科学养犬的宣传教育。除了导盲犬等特殊犬种,公交车、商城、体育馆、图书馆等公共场所严禁宠物入内。引导市民文明养犬,不断提高养犬人的思想认识、责任意识和社会道德水平,增强责任感。

“在市区定期开展专项整治活动,严格控制宠物狗的总量,限制有攻击性和大型宠物狗的饲养。相关部门对不文明养犬行为依法进行处罚,街

道办和社区应充分发动居民参与监管,通过奖惩机制调动居民积极性,共同打造安全、卫生、和谐、舒适的生活环境。”杨志强说。

此外,杨志强表示,在我市,狗证的办理缺乏一套行之有效的行政监督办法,对不给宠物狗接种疫苗的市民,缺少相应的惩罚措施。他建议对宠物狗及其主人进行登记,办理领养证,并将宠物主人是否办理犬只领养证纳入个人诚信体系,与生活中的相关征信信息等进行挂钩。

市政协委员吕丽英建议市政府出台养宠规定和实施意见,并确保有力执行。建立健全防疫制度和上户制度,形成完善的养宠防疫和实时监控体系。对弃养宠物的市民予以经济上的惩罚,并要求其承担宠物的社会抚养费用。同时,加大对养宠家庭的宣传教育,做到依法养宠、文明养宠。

开通BRT,缓解城市交通压力

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 马敏静 胡云华)

随着我市经济实力的提升和汽车保有量的增加,交通拥堵现象愈加严重。近年来,绿色、环保、节能的电动公交在我市迅速发展,给人们的出行带来了方便,但上下班高峰期,私家车与公交车混杂行驶,不仅给交通造成了压力,还增加了交通事故的概率。

市政协委员谢鹤展建议我市早日将增加BRT(快速公交系统)提上日程。“目前全国有40多个城市开通了BRT车道,通过数据对比,可以发现BRT的出现,极大缓解了城市交通的压力,提

升了百姓出行速度。”谢鹤展表示,快速公交系统,是一种介于快速轨道交通与常规公交之间的新型公共客运系统,也被称为“地面上的地铁”。开辟公交专用道路和建造新式公交车站,实现轨道交通模式的运营服务,是达到轻轨服务水平的一种独特的城市客运系统。谢鹤展认为,在我市还没有修建地铁前,开通BRT系统是不错的选择。其中轴线BRT运量可达到1.5万—1.8万人,运力与轻轨相当。城市公交运营系统需要多种公共交通网络并存,互为补充。

亟待打造“美食重镇”

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 马敏静 胡云华)

当前,我市已拥有了“一都四乡”的美誉。这些美誉,给我市带来了一定利益,同时也推动了菏泽的文化建设。然而,一种既能为我市广大群众带来利益、同时又能丰富市民文化生活的强项却被忽视,这便是菏泽是全国范围内名副其实的“美食重镇”。

市政协委员李雪晴在提案中提到,菏泽美食种类丰富,是“鲁菜”的重要发源地之一。历史上,菏泽是中华烹饪食祖伊尹的故乡(曹县莘冢集人),加上这里距离“孔孟之乡”较近,深受“钟鸣鼎食之家”影响,故而形成了鲁菜“重要双核”之一的鲁西南菜。

李雪晴表示,目前有滋有味、形成特色的美食佳肴不下三四十种,几乎每个县区都有拿得出手的美食佳肴。在菏泽,大家更是喜欢将各县区引以为傲的美食

融合起来,形成了一连串的良好效应。如成武的“酱大头精神”,巨野的“罐子汤”精神,曹县的“烧牛肉精神”,郓城的“烧驴肉精神”,鄄城的“馒头精神”及“焙金蝉精神”等等,这就从另一侧面窥见了我市美食产业的综合实力。

菏泽美食丰富多彩,如何发挥其得天独厚的优势,让其为繁荣菏泽经济、丰富群众生活做出应有的贡献,成为当今菏泽人亟须思考与行动的一件益事。

李雪晴建议政府在规范餐饮市场、维护食品安全、培训烹饪技师诸方面做出努力外,亦可借鉴他山之石——以美食佳肴为龙头,结合“一都四乡”尤其是牡丹旅游的影响力,吸引八方来客,繁荣餐饮市场。借鉴诸如“南京秦淮河”“亳州花戏楼一条街”“西安餐饮夜市等形象,打造有广泛知名品牌的“美食重镇”。

代表委员说热点

